

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea anexei nr.2 la Hotărârea Guvernului nr.90/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, precum și a Nomenclatorului serviciilor prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și a tarifelor la acestea

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului.

Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Anexei nr.2 din Hotărârea Guvernului nr. 90/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, precum și a Nomenclatorului serviciilor prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și a tarifelor la acestea este elaborat de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite.

Necesitatea modificării Anexei nr.2 din Hotărârea Guvernului nr. 90/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, precum și a Nomenclatorului serviciilor prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și a tarifelor la acestea, derivă din prevederile pct.11-13 din Metodologia de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor (Anexa nr.1 a Hotărârii Guvernului nr.90/2019) care stabilesc că în cazul în care pe parcursul anului se înregistrează o creștere/descrștere cu cel puțin 10% a tarifului recalculat față de cel în vigoare al unui anumit serviciu, Agenția, prezintă Guvernului spre aprobare tariful recalculat.

Este de menționat că tarifele la serviciile prestate de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor au fost modificate în 2019, prin aprobarea Hotărârii menționate supra, astfel aplicarea tarifelor aprobate în 2019 pe parcursul acestor ani, indică clar faptul că sistemul actual de tarife nu este unul eficient – cheltuielile suportate de către stat pentru prestarea serviciilor, depășesc tarifele actuale.

Astfel, proiectul are menirea de a recalcula tarifele pentru serviciile prestate de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și ajustarea Nomenclatorului unic al serviciilor prestate contra plată.

Pentru serviciile prestate, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor (constituită prin HG nr. 14/2023), percepe tarife care nu mai sunt actuale, acestea fiind stabilite anterior, în baza unor costuri deja parțial nereglementate.

Conform prevederilor sbpct.1 al pct.8 din Hotărârea Guvernului nr.14/2023, Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, în exercitarea atribuțiilor sale are dreptul să prezinte instituțiilor cu drept de inițiativă legislativă propuneri de proiecte de modificare a cadrului normativ în domeniu.

Necesitatea operării modificărilor este argumentată și de faptul că au fost excluse din Nomenclatorul aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.90/2019,

servicii prestate de către Agenție, totodată au fost incluse servicii suplimentare, ținându-se cont de modificarea legislației.

Factorii care au stat la baza ajustării tarifelor pentru serviciile prestate de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor sunt:

- Rata inflației pentru perioada 2019-2023;
- Costurile directe suportate (remunerarea muncii, contribuții de asigurări sociale de stat obligatorii, prime de asigurare obligatorie de asistență medicală);
- Costurile indirecte suportate (serviciile de pază, transport, uzura materialelor fixe etc.);

Urmare ale acestora, a crescut și coeficientul de calcul per minut, care pentru anul 2023 este 1,96 lei/min.

Totodată, această necesitate rezidă și în faptul că serviciile prestate de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor sunt reglementate de un ansamblu de acte normative, care au suferit modificări, astfel unele servicii nu se mai prestează și necesită a fi excluse, iar altele sunt necesar a fi incluse, de asemenea, o problemă care justifică modificarea Anexei nr.2 a hotărârii nominalizate este costul unor servicii, care necesită a fi ajustate conform situației actuale.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

Proiectul hotărârii de Guvern nu conține norme de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi.

Principalele prevederi ale intervenției sunt:

- Actualizare în mod transparent a Nomenclatorului și stabilirea cuantumului la serviciile prestate.
- Restructurarea listei serviciilor prestate reieșind din particularitățile activității Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor.
- Excluderea a 62 de poziții din Nomenclator în partea ce ține de expertize care stau la baza eliberării certificatelor, fapt care va genera cheltuieli mai mici în desfășurarea activității producătorilor.
- Includerea unui domeniu nou, "Domeniul subproduselor de origine animală, care nu sunt destinate consumului uman (SOA)",

5. Fundamentarea economico-financiară.

Implementarea hotărârii de Guvern nu necesită acordarea suportului financiar suplimentar de la bugetul de stat.

În ansamblu, ajustarea și actualizarea tarifelor pentru serviciile prestate de către Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, cât și introducerea unor tarife esențiale noi, reprezintă o abordare echilibrată pentru a atinge obiectivele de calitate în domeniile încredințate entității.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Ca rezultat a aprobării și implementării opțiunii recomandate, nu vor fi necesare schimbări instituționale, însă impune necesitatea modificării Anexei

nr.1 din Legea nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător, prin excluderea pct.8 – „Certificatul fitosanitar pentru export sau reexport”.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În vederea respectării pct.177 din Hotărârea Guvernului nr.610/2018 pentru aprobarea Regulamentului Guvernului, precum și art.9 din Legea nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul de inițiere a elaborării proiectului este plasat pe particip.gov.md.

Proiectul urmează a fi consultat și avizat în conformitate cu prevederile Legii nr100/2017 cu privire la actele normative.

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul de hotărâre nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, exceptându-se de efectuarea expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

În temeiul art.34 și 37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, proiectul va fi supus expertizei juridice.

11. Constatările altor expertize.

În conformitate cu prevederile pct.11 subpct. 2¹ lit. b) din Metodologia de analiza a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.23/2019, analiza impactului de reglementare la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Anexei nr.2 din Hotărârea Guvernului nr. 90/2019 cu privire la aprobarea Metodologiei de calculare a tarifelor la serviciile prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor, precum și a Nomenclatorului serviciilor prestate de Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor și a tarifelor la acestea, a fost examinată de către reprezentanții Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător, în cadrul ședinței Grupului de lucru din data de 10 octombrie 2023, prin care a fost susținută analiza impactului de reglementare cu condiția luării în considerare a obiecțiilor și recomandărilor. În aceste sens, analiza impactului de reglementare a fost ajustată conform celor expuse în Opiniei expertului.

Subsecvent, urmarea ședinței din 10 octombrie 2023, prin scrisoarea nr.10-4899 din 16.10.2023, a fost prezentată informația în partea ce ține de descifrarea tarifelor și structura cheltuielilor acestora, cât și calculele intermediare aferente tarifelor.

Director general

Radu MUSTEATA